

“南得造”曳引机走俏海外市场



这段时间,在位于湖州南浔开发区的浙江蓝光驱动技术有限公司内,智能数字化生产车间正在赶制外贸订单。一台台电梯曳引机在这里批量下

线后,随即经上海港发往土耳其。企业副总经理鲁樾介绍,2023年企业外贸出口额同比增长50%。

来自沈阳的蓝光驱动,是国内电梯曳引机制造龙头企业,被誉为电梯行业“造心”高手。企业于2017年落户南浔,成立了浙江蓝光驱动技术有限公司。目前,企业生产的曳引机占全国总量的近5%,涵盖别墅电梯、无机房电梯、客梯、大载重电梯、超高速电梯等十多种机型,远销海内外二十多个国家和地区。

与往年相比,在专注于国内市场的同时,企业更加积极开拓海外市场。“一般客梯的承重标准是450公斤、800公斤、1000公斤、1600公斤,而

南亚市场的承重标准则是408公斤和544公斤,我们针对市场需求,创新技术和工艺,自主研发了定制款产品,得到了很多新客户的青睐。”鲁樾坦言,得益于2023年高频次到境外参展,企业开年以来,一直处于连轴转的状态,订单量同比增长显著。

承接沈阳阳光集团的技术和客源,鲁樾对企业前景信心十足。“企业目前呈‘两条腿’走路,一条‘腿’扎根在本地,继续埋头苦干,勇于科技创新,深耕南浔电梯产业集群;另一条‘腿’则走出去,重点布局中东、东南亚等新兴市场,为海外客户‘种草’自家产品。”鲁樾说,企业2023年曳引机发运台量近1.6万台、年产值预计1.8

亿元,实现产销两旺。

用更积极的姿态抢占先机,已成为蓝光驱动当下“拼经济”的生动注脚。“企业将按下发展机遇和发展格局全面变革的‘快进键’,力争外贸出口额占集团比例增至50%,打造更多爆款产品。”新的一年,鲁樾充满期待。

南浔企业加快创新步伐,“深耕”海外市场,为南浔外向型经济持续发展注入动力。眼下,南浔区商务局正从强化贸易促进、深挖进出口潜力、创新发展外贸新业态、优化外贸发展环境等方面实施政策“组合拳”。数据显示,截至2023年11月底,全区进出口总额同比增长5.4%,其中出口额同比增长7.5%。

南浔「共富鱼」统采直销模式每亩增收万元

1月16日一大早,湖州南浔和孚镇陶家墩村鱼塘边呈现出一派热闹喜庆的景象。村民们身着连体胶皮裤正齐心协力拉着一张大网,有的站在岸边,有的趟进水里,不一会儿,平静的水面变得浪花飞溅,肥美的加州鲈鱼在网中打着滚,不断跳跃出水面。

“收网啦!网再拉高一点,慢慢来,一点点聚拢。”在一片阵吆喝声中,村民们不停地拉动手中的大网,随着渔网逐渐收紧靠岸,网里的加州鲈鱼扑打得越发激烈。不管是鱼塘边的村民还是捕鱼的师傅,看着活蹦乱跳的加州鲈鱼,脸上都绽放出了灿烂的笑容。

鱼塘岸边,村民们将鱼悉数装入筐中,抬筐、称重、装车……养殖户老吴看着装了满满一车的加州鲈鱼笑呵呵地说:“我们养鱼最担心的就是销路和价格问题,这次加州鲈鱼能‘游’出本地市场销往北京,大大增强了我们水产养殖人的信心,每亩鱼塘还能增收一万元!”

“我们此次鲈鱼销售与以往的销售模式不一样,是通过统采直销的模式,由南浔区强村富民集团下属新欣公司将本地鲈鱼统一收购,直接销往北京市场。”南浔区强村富民集团下属新欣公司总经理方欢欢介绍,近几年来,全国鱼市场较以往行情稍低迷,成品鱼集中上市,导致本地市场销售短时间内饱和,成品鱼价格上不去,对养殖户的收益影响较大。

“这种销售模式大大减少了中间环节,降低中间成本,又切实解决了养殖户产品销售问题,缓解内部市场拥挤、外部市场不通的矛盾,‘鼓’了养殖户的口袋,每亩鱼塘能增收一万元。”方欢欢表示,南浔地处四季分明的亚热带季风气候区域,鲈鱼养殖时间长,在现代数字养殖技术的支持下,养殖过程安全可控,鱼肉紧致细腻,鲜而不腥,口感鲜美,广受各地食客喜爱。

首批1.2万斤“共富鱼”销往北京市场,打开了水产销售的新模式,接下来,南浔区将持续将产业链上更多的参与者聚拢起来,实现更精准的水产品对接产销,不断扩大南浔农产品市场。



质量+创新,“富超”外贸跑出“加速度”

日前,在位于湖州南浔旧馆街道工业园区内的浙江富超纺织新材料有限公司内,机器轰鸣,工人正在抓紧生产布料。“现在在生产的这一单是发往迪拜的,是目前最大的单子,其他的订单也已经排到今年3月了。”富超相关负责人沈建惠介绍道。

据悉,浙江富超纺织新材料有限公司主要生产家纺材料、床上用品、车用内饰布、涤纶染色布等,公司建筑面积6万多平方米,其中车间建筑面积4万多平方米,于2022年12月投产。2023年1月到10月总产值7110万元,其中外贸出口达1772万元,主要发往阿联酋、缅甸、迪拜、泰国等国家和地区。

投产仅一年,外贸跑出“加速度”。“我们原来以内销为主,如今出口份额



已经占到三分之一。”沈建惠说,为迎合市场需求,企业在抓好产品质量的同时,引进先进的设备,提高生产效率,降低加工成本,高精度把控每一道工序。同时还成立专业团队,每月赴国外“摸底”,了解最新的市场动态和行业趋势,确保能在竞争激烈的市场中

脱颖而出。

早投产、早受益。富超从选址到投产,用时不到两年,项目的良好发展,离不开旧馆街道和区商务局的精心服务。“他们为我们提供了很多优惠政策和信息,并在我们招工困难时为我们出谋划策。”富超办公室主任蔡奕表示。

创新是企业高速发展的关键一步。富超在练好“内功”的同时,下好创新这步先手棋。富超引进高层次人才12人,每月进行相应培训,提升能力,打造年轻化的研发团队,将人才资源转变为科技力量。目前该企业已经为5个项目申请了专利,同时积极申报高新技术企业,为今年更好地“走出去”奠定基础。

释放每一寸土地活力 激发高质量发展动能

1月8日,走进湖州南浔全域土地综合整治和生态修复工程善琰片区,工人正在加紧赶工,一幢幢新建住房正拔地而起,工程初具雏形。项目建成后提供二万余套安置房。

不远处的“万亩方”地块内,村民王浩正在田间熟练地操控着无人机播种,为冬小麦增产增收打下基础,“原先采用人工播种,每小时只能播种2至3亩,现在采用无人操作省时又省力,每小时可以播种37亩。”

整治前,善琰虽有农田,但分布零散,机械化的设备无法“伸开手脚”,不便管理且经济效益低下。“我们以耕地治理、生态循环、风貌提升为特色,对皇坟村、港南村、平乐村3个村实施农田、水系、产业等全方位的综合治理。”善琰镇副镇长钱月华表示,现已完成耕地功能恢复1663.36亩、建设用地复垦116.30亩,形成11631亩集中连片的田园,

去年投入使用后水稻产值同比增长8%。

推进过程中,南浔一边进行土地开发复垦,一边通过土地流转增收,助推乡村振兴和共同富裕。

自开展全域土地综合整治和生态修复工程以来,南浔区不断优化工业生产、农村生态、生活空间布局,目前累计完成建设用地复垦1.29万亩,垦造耕地1.34万亩,新建高标准农田3.8万亩,低效建设用地盘活利用3500亩。经过集中整治,原本碎片化的空间被连接成片,产城融合发展加速,“空地”成了“宝地”。

随着全域土地整治工作不断推进,南浔区通过盘活土地资源促进空间格局持续优化的脚步也越迈越大。

针对塘北岸产业层次较低、功能布局分散等问题,开发区推进塘北土地综合整治,稳步开展工业有机更新工作。现已累计腾出用地1700余

亩,加速产业转型升级。

去年4月,开发区与苏州恒腾机械签约,总投资3.76亿元的恒腾汽车零部件项目落户塘北岸,项目投产后可年产汽车天窗制造及核心零部件100万套。

此外,在已有规划中,塘北岸土地整治区域里还将注入生物医药、数字经济、金融商贸等产业力量,推进二、三产业深度融合。

土地回收、空间规整、腾挪空间……3年来,南浔区大力推动“百千万”永久基本农田集中连片整治工作,全区已建成4个“万亩方”工程和9个“千亩方”工程,一批批优质的农文旅融合项目和高新技术项目落户南浔,为产业生态注入了新动能。全域土地综合整治工作也因成效突出连续4年荣获省政府督查激励,列全市第一。面向未来,南浔区将抓住“高铁时代”新机遇,在万亩土地上展开全新画卷。

奔跑吧!南浔(十八)

高端化、差异化,让企业脱颖而出

近日,在湖州南浔善琰镇浙江正信石油科技有限公司厂区内,机器发出隆隆声。近段时间,生产装置马力全开,每天会有千余吨特种油产品运出厂区。

正信石油的产品被广泛应用于聚苯乙烯行业、化妆品、食品添加剂、特种纤维等行业,特种油产品还应用于工业设备、船舶及军工等产业。“去年1月至10月,我们产值同比增长14.7%,企业生产的高端白油和特种油满足了不同生产商对白油不同指标的要求,增加了不少的订单。”正信石油总经理助理李航卫说道。

“高端化、差异化”的战略目标使得企业在激烈竞争的环境中得以脱颖

而出。李航卫坦言,市场就是调度令、服务就是竞争力,不断地创新研发让企业打开了销售市场。

前方生产忙,后方研发忙,穿过厂区,特种油研发基地的工程师正分秒必争地做着试验。“有客户下了定制特种油单,我现在在做试验,等这里做完试验流程,便可以投入生产。”客户有需求,研发团队立即对接,短时间内就开发出专用白油。

早在2014年项目成立之初,企业便引进了先进设备,提高生产效率,使得企业有更多精力投入到产品研发中。这些年来,企业与北京化工大学、浙江大学、江苏农科院等高效、科研院所建立产学研一体化的战略联盟,不

断进行技术创新。“随着新能源汽车的持续发展,锂电池隔膜领域迎来了高速发展。部分锂电池生产商对于材料品质的要求有所提高,势必对白油的要求更高了。”李航卫介绍道,企业深耕技术升级,生产出的高档白油打破了国外

锂电池隔膜白油生产企业的市场垄断,让国内锂电池生产的企业不用再依赖国外市场。这两年针对植物病虫害,公司还研发出了用于植物杀虫的矿物乳油,喷洒在植物表面,形成隔绝空气的膜从而令虫害窒息而死。矿物乳油一经研发便受到了大量好评。



作为国内诸多一线品牌的供货商,正信石油与大企业合作时,不断提升产品质量和生产效率。“我们企业上客户都是知名的生产厂商,对配套企业的要求特别高,我们将不断对产品升级,加大研发投入,让创新赋能企业发展。”李航卫表示。

守护一方碧水,营造「美丽南浔」水环境

近日,湖州市南浔区生态环境分局透露,2023年,南浔区5水共治连续5年获“大禹鼎”、两次获“银鼎”;8个地表水考核断面(含出境断面)水质均达到三类水以上,达标率为100%……目前,南浔大部分水体经历了从浊到清、由净到洁的过程,“水晶晶”的美景正徐徐展开。

打造“景观带” 人水和谐激活生态红利

在冬日暖阳的照射下,开发区(东迁街道)北部水生态功能提升工程的水面上波光粼粼,与岸边植被交相辉映,形成了“大水面一大景观一生态漫道系统”的“水乡综合体”。

据悉,该项目于2023年7月完成建设并投运,范围包括英雄村和富强村,北接金鱼漾与太湖相依,南连古湊港与南浔古镇相连,面积5.2平方公里。截至目前,已建设湿地34万平方米、生态缓冲带3.49万平方米,构建河道水生态系统38.68万平方米,实现了区域内骨干河道水系水质达到地表水三类水质。

“通过探索‘水乡综合体’治理模式,不仅可以控制和削减外源污染,全面提升和改善工程范围内主要水系的水质现状,还能保留原汁原味的江南水乡风貌,美化河流生态景观,实现清水入河、活水畅游。从而构建水质净化、生态种养、休闲景观于一体的水生态系统。”南浔区生态环境分局相关负责人表示。

打造“保护圈” 筑牢碧波绿水生态屏障

不久前刚完成提升改造的练市镇大观园建成了14公里河湖缓冲带。在提升改造过程中,南浔区生态环境分局充分运用水生态修复理念,结合水文地质、地形地貌等现场条件,为各类动植物创造适宜的生长环境。

据悉,河湖生态缓冲带是在水域与陆地之间一定区域内建设乔、灌、草相结合的立体植物带,作为“山水林田湖草”的重要组成部分,具有拦截污染、净化水体、保护提升生态系统完整性等作用。

乘一条小游船,沿着南浔古镇纵横交错的水系而行,清清水穿城过,无边风景入画来,城水相依的生态画卷让人流连忘返。而这背后,除了大自然的馈赠,还有来自全区上下的善作善成。通过打造水韵湖城之南浔古镇水生态环境提升工程,进行河道底泥清淤、水源净化、水生态修复、培育15万方“水下森林”……如今,南浔古镇核心区河道主要水质指标稳定达到地表水三类标准,透明度大于1米,水体清澈,有效提升了南浔古镇内部水系水质,打造出了健康的河道水生态系统。

截至目前,全区共计建成河湖缓冲带17公里,培育了5个水下森林约15万方。我们通过科学规划和开展河湖生态缓冲带保护与生态修复,为河湖撑起了一道生态屏障。”南浔区生态环境分局相关负责人表示。